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СА ЖЕ ТАК: Рад кон тек сту а ли зу је до са да не до вољ но ис тра же не ре клам не и мод не 
илу стра ци је срп ске сли кар ке и ака де ми ка Љу би це Цу це Со кић (1914‒2009) до во де ћи их 
у ве зу са раз во јем мо де и адвер тај зин га ка ко у све ту, та ко у Ју го сла ви ји то ком ше сте и 
сед ме де це ни је XX ве ка. Зна ју ћи да се Цу ца Со кић пре те жно ба ви ла деч јом илу стра ци-
јом, от кри ће до ко јег је дошло 2020. го ди не за хва љу ју ћи са рад њи по ро ди це Гата ло вић 
и На род не би бли о те ке Ср би је, отво ри ло је но ве мо гућ но сти са гле да ва ња про ши ре ног 
ин те ре со ва ња сли кар ке у до ме ну мо де. Из не на ђу ју ћа мо гућ ност ко ја се ти ме отво ри ла 
упу ћу је но ви ју исто ри ју умет но сти ка пре пле те ном чи та њу и раз у ме ва њу бо га тог опу са 
Цу це Со кић ван гра ни ца до са да шњих ту ма че ња ње ног сли кар ства: њен „мод ни ан га-
жман” го во ри у при лог Цу ци ној све стра ној лич но сти и „пра ће њу ле по те” за по тре бе фар-
ма це ут ске ком па ни је „Жи фре”. Овај рад по ну ди ће це ло ви ти је ту ма че ње но во от кри ве-
них илу стра ци ја и упу ти ће на ве зе ко је је сли кар ка „ус по ста ви ла” са исто ри јом мо де 
XX ве ка, ка ко кроз из ра ду ре клам них илу стра ци ја, та ко и кроз низ по ку ша ја да пру жи 
соп стве но ви ђе ње та да ак ту ел них па ри ских и до ма ћих мод них трен до ва, пла си ра них 
за хва љу ју ћи мод ним ма га зи ни ма у све ту и код нас.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Цу ца Со кић, мод на илу стра ци ја, ре клам на илу стра ци ја, „Жи фре”, 
илу стро ва на штам па.

Исто ри ја умет но сти и исто ри ја мо де

Два де се ти век и мо дер на умет ност от кри ли су по ја ча но ин те ре со ва ње ли ков них 
умет ни ца за мо ду. Не са мо да су се њи хо ви опу си раз ви ја ли у по љу но ве, ра ди кал не 
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Ср би је, број про јек та 1010, Исто ри ја и иден ти тет умет ни це у срп ској мо дер ној умет но сти – кре и ра-
ње из во ра за на уч ну и умет нич ку тран спо зи ци ју – АР СФИД.
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аван гард не и ап стракт не сли кар ске есте ти ке већ су оне не рет ко де фи ни са ле сво ју 
лич ност по сред ством „мод ног го во ра” ко ји је под ра зу ме вао ка ко из ра ду од ре ђе них 
одев них кре а ци ја, та ко и ја сно де фи ни сан ви зу ел ни иден ти тет и јав ну пер со ну кроз 
сво је вр стан и пре по зна тљив мод ни стил. У том сми слу, под јед на ко ли ков ном умет-
но шћу и ди зај ном ба ви ле су се умет ни це по пут Со ње Де ло не (So nia De la u nay), Алек-
сан дре Екс тер (Alek san dra Alek san drov na Eks ter), Љу бов По по ве (Lyubov Po po va), 
Бар ба ре Сте па но ве (Var va ra Fyodo rov na Ste pa no va). Oпуси мод них кре а тор ки по пут 
Га бри је ле Ко ко Ша нел (Ga bri el le Co co Cha nel) и Ел зе Скја па ре ли (El sa Schi a pa rel li) 
не раз двој ни су од умет нич ког ми љеа пр ве по ло ви не XX ве ка док је, с дру ге стра не, 
умет нич ки опус ис так ну те сли кар ке ку би зма Ма ри Ло рен сен (Ma rie La u ren cin) нео дво-
јив од тен ден ци ја у мо дер ној мо ди. Исто вре ме но, број не сли кар ке и кон цеп ту ал не 
умет ни це раз ви ле су свој одев ни стил као осо бе ни знак рас по зна ва ња и нео дво јив 
сег мент це ли не њи хо вог ства ра ла штва. Не тре ба за бо ра ви ти Џор џи ју О’Киф (Ge or gia 
O’Ke ef e) или Фри ду Ка ло (Fri da Ka hlo) чи ји су фло рал ни де зе ни, јар ке бо је, ду ге ти-
ху а на сук ње и не за о би ла зни асе со ар у ко си по ста ли за штит ни знак и си но ним за 
са мо све сну, сло бод ну и про во ка тив ну же ну XX ве ка (Ba te man 2015). 

Ту су та ко ђе и Лу иза Бур жоа (Lo u i se Bo ur ge o is), ко ја је од нај ра ни јих да на, веза-
на за по ро дич ну рад њу у ко јој су се пра ви ле та пи се ри је, га ји ла из у зет ну на кло ност ка 
тек сти лу и раз ли чи тим ти по ви ма тка ни на, а чи ји су све де ни, ми ни ма ли стич ки и исто-
вре ме но рас ко шни стил уз ди за ли ди зај не ри по пут Хел му та Лан га (Hel mut Lang) и 
умет ни це Си мон Ро ша (Si mo ne Roc ha), Ха на Бејс (Han nah Bays), По ли Мор ган (Polly 
Mor gan), Џен О’Фа рел (Jen O’Far rell) и дру ге (Din sda le 2022). Ја јои Ку са ма (Yayoi Ku-
sa ma) је за хва љу ју ћи пре по зна тљи вим тач ка стим одев ним ком би на ци ја ма и са ма 
по ста ла са вр ше на „до пу на” соп стве ним, сло же ним умет нич ким ин ста ла ци ја ма, у 
ко ји ма хип но тич ки кру жи ћи уво де по сма тра ча у ха лу ци на тор ни свет ње не под све сти. 
Сва ка ко, по ме ну тим же на ма тре ба при кљу чи ти низ умет ни ца ко је су де фи ни тив но 
не го ва ле свој спо ља шњи „lo ok” као сво је вр сни кон тра пункт њи хо ве умет нич ке про-
дук ци је, сме ло пре пли ћу ћи ма те ри ја ле упо тре бља ва не у из ра ди сли ка и скулп ту ра, 
при ли ком пра вље ња соп стве них ди зај нер ских ко ма да или ода би ра већ про из ве де не 
мо де ко ју су па жљи во укла па ле са шмин ком, фри зу ром и мод ним де та љи ма. Реч је о 
кон цеп ту ал ним умет ни ца ма Ни ки де Сан Фал (Ni ki de Sa int Phal le) и Син ди Шер ман 
(Cindy Sher man), фо то граф ки њи Гре ти Стерн (Gre te Stern), скулп тор ки Лу ис Не вел сон 
(Lo u i se Ne vel son), пер фо манс умет ни ца ма Јо ко Оно (Joko Ono) и Ма ри ни Абра мо вић, 
или мул ти ме ди јал ној исланд ској кан та у тор ки, ком по зи тор ки и пе ва чи ци Бјорк (Björk), 
чи ји је сва ки кон церт сво је вр сни ви зу ел ни спек такл у ко јем оде ћа/ко стим пред ста вља 
не из о став ни, ако не и нај бит ни ји, део сцен ског на сту па. Овој ли сти за слу же но при-
па да и Ми ле на Па вло вић Ба ри ли ко ја је свој иден ти тет гра ди ла ка ко по сред ством лич-
ног одев ног сти ла, та ко и ва ри ра ју ћи га и по и гра ва ју ћи се са њим у фо то гра фи ји, на 
сли ка ним ау то пор тре ти ма и, ко нач но, ба ве ћи се мод ном и ре клам ном илу стра ци јом 
за број не аме рич ке ча со пи се (Vo gue, Town and Co un try, Ha ar per’s Ba za ar), док је жи-
ве ла у Сје ди ње ним Др жа ва ма, од 1939. до 1945. го ди не (ЖА РИЋ 2017).
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Не ма сум ње да би се овај спи сак мо гао ши ри ти, ука зу ју ћи на нео п ход ност ду-
бљег и де таљ ни јег ис тра жи ва ња ве за мо де, ин ду стри је ле по те и исто ри је умет но сти, 
ка ко с об зи ром на ути ца је ко је су ли ков не умет но сти има ле на мод не кре а то ре и њи-
хо ве по је ди нач не ко лек ци је, та ко и на тра го ве ко је је мо да оста ви ла у ства ра ла штву 
број них са вре ме них умет ниц(к)а. У том сми слу, XXI век ре чи то све до чи о пре пле-
те но сти мо де и раз ли чи тих оства ре ња из на сле ђа ши ро ко схва ће ног по ља ви зу ел них 
умет но сти: сли кар ство, фо то гра фи ја, филм под јед на ко ути чу на ре клам ну и мод ну 
ин ду стри ју, баш као што и мо да од ре ђу је кре та ња и тен ден ци је са вре ме них умет-
нич ких прак си. Исто вре ме но, иза зов на је и са ма по ми сао на от кри ће но вих те ри то-
ри ја, на ро чи то ако се у об зир узму по ја ве и лич но сти ко је де лу ју то ли ко уда ље но од 
мо де, „дис тан ци ра не” су од ње или се чи не не за ин те ре со ва не за њу, та ко да „мод ни” 
ра до ви чи не екс курс уну тар це ли не њи хо вих ау тор ских опу са.

Упра во је та кав слу чај Љу би це Цу це Со кић (1914–2009), срп ске сли кар ке, не ка-
да шње про фе сор ке Фа кул те та ли ков них умет но сти и ака де ми ка, чи је је „ба вље ње” 
мо дом и ле по том до не дав но би ло пот пу но не по зна то, тј. от кри ве но је са свим слу-
чај но, ка да је по ро ди ца Га та ло вић, сли кар ки ни на след ни ци, сре ђи ва ла ње ну им по-
зант ну за о став шти ну. По ме ну ти ра до ви (пре ко пе де се так илу стра ци ја раз ли чи тог, 
али до ми нант но ма лог фор ма та) чу ва ју се у окви ру Оде ље ња по себ них фон до ва На-
род не би бли о те ке Ср би је, а пр ви пут јав но сти су по ста ли по зна ти за хва љу ју ћи при чи 
о од но си ма Цу це Со кић и по ро ди ца Ке ше ље вић и Бар бе за (МЕ ТЛИЋ 2020), чи ме су 
осве тље не при ја тељ ске и про фе си о нал не ве зе ко је су срп ску умет ни цу не на да но и 
на крат ко упу ти ле ка „цар ству мо де”. Зна чај ових ми ни ја тур них али дра го це них ра-
до ва, пре те жно у тех ни ци тем пе ре, не сум њи во је дво струк: на пр вом ме сту, они упу-
ћу ју на јед ну са свим дру га чи ју и „но ву” Цу цу Со кић ко јој је очи глед но био до во љан 
и нај ма њи спо ља шњи под сти цај па да с ла ко ћом и си гур но за ко ра чи у свет ре клам не 
ин ду стри је и по сред но мо де, док су, на дру гом ме сту, ове илу стра ци је по твр да да се 
у до ба ка да је те жи ла да иза бе ре но ви сли кар ски курс уме ре не и асо ци ја тив не ап-
страк ци је 1950-их и 1960-их го ди на, Љу би ца Со кић за др жа ла у фи гу ра ци ји за хваљу-
ју ћи под јед на ко илу стра ци ја ма за де цу,1 та ко и оним ко је је по на руџ би ни ра ди ла за 
фар ма це ут ску ком па ни ју „Жи фре” („Gi frer”) са се ди штем у ма лом ме сту Де си ну, у 
Фран цу ској, не да ле ко од Ли о на. 

Ку ри о зи тет Цу ци ног при бли жа ва ња мо ди и оно ме што би смо мо гли ока рак те-
ри са ти као по ку шај од го во ра на под сти ца је до би је не из па ри ских и бе о град ских илу-
стро ва них ча со пи са, на ла зи се у чи ње ни ци да је по број ним све до чан стви ма ње них 
са вре ме ни ка, Цу ца би ла да ле ко од же не ко ја је по себ ну па жњу при да ва ла одев ним 

1 Вид. де таљ ни је: Го ра на Сте ва но вић, Про на ђе ни свет илу стра ци је Љу би це Со кић, На род на би-
бли о те ка Ср би је, Бе о град 2019. Ме ђу рет ке ис тра жи ва че илу стра ци ја Цу це Со кић убра ја ју се: Ве сна 
Ла ки ће вић Па ви ће вић и Бо жи дар Ти мо ти је вић, Љу би ца Цу ца Со кић: илу стра ци је, 3–22. апри ла 1989, 
Га ле ри ја гра фич ки ко лек тив, Бе о град 1989, као и Дра га на Ко ва чић, „Деч је илу стра ци је Љу би це Цу це 
Со кић и ју го сло вен ска ви зу ел на кул ту ра ше зде се тих го ди на XX ве ка”, у: М. Ло ја ни ца (ур.), Љу би ца 
Цу ца Со кић и ње но до ба 1914–2009–2014, СА НУ, Бе о град 2015.
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ком би на ци ја ма. Ва жни ја јој је би ла удоб ност при ли ком шет њи по гра ду или ра да у 
ате љеу, не го да ком фор жр тву је на гла ше ном out fit-у ко јим би за сту па ла ја сно де фи-
ни сан „го вор мо де”. У том по гле ду, пу бли ци ста Ми лош Чо лић пре ци зно за па жа да 
је на ута ба ној ста зи од Де чан ске до ате љеа у Ко лар че вој за ду жби ни увек ишла сун ча-
ном стра ном ули це. И да ље, да је обич но би ла „у ла га ној сли кар ској ан ти лоп јак ни-
-са коу бо је ум бре, не што све тли јој, рав ној сук њи од тви да и рав ним ци пе ла ма, мо-
ка си на ма” (Čo lić 2021). Ба ве ћи се сти лом раз ли чи тих умет ни ца и умет ни ка, мод ни 
но ви нар Чар ли Пор тер (Char lie Por ter) у књи зи Шта умет ни ци но се (What Ar tists 
We ar) пред ла же да оде ћа ко ју умет ни ци и умет ни це но се мо же да бу де „алат” у њи-
хо вим умет нич ким прак са ма и да је не рет ко од ве ли ке ва жно сти јер њом пре и спи-
ту ју или пак по твр ђу ју sta tus quo у дру штву и умет но сти (Por ter 2022). Ико но гра-
фи ја ми ни ма ли зма уз при ме су ан дро ги но сти, све ден и за га сит ко ло рит и основ не 
одев не фор ме ја сних кро је ва ка рак те ри шу Цу цин лич ни, али и њен илу стра тор ски 
је зик мо де. Као такaв, умет ни чин „мод ни” стил али и мо да вре ме на ко јем је све до-
чи ла пред ста вља ју ви зу ел но ре фе рен тан алат у про це су кла си фи ко ва ња и де фи ни-
са ња ме ста ко је ње не мод не илу стра ци је има ју у це ли ни ње ног (илу стра тор ског) опу-
са, док умет ни чин илу стра тор ски стил исто вре ме но омо гу ћа ва раз у ме ва ње и ње них 
мод них оства ре ња.

Цу ца Со кић у све ту мо де

Ком па ни ја „Жи фре” на ста ла је 1912. го ди не на са стан ку хе ми ча ра По ла Лу ја 
Бар бе заа (Paul Lo u is Bar be zat) и бра ће Ги њо (Gig no ux), про из во ђа ча во до ник-пе рок-
си да и ни тро це лу ло зе за фил мо ве бра ће Ли ми јер (Lu miè res). Пол Луј Бар бе за 1920. го-
ди не от кри ва про цес ста би ли за ци је во до ник-пе рок си да. По сле Дру гог свет ског ра та, 
Марк Бар бе за (Marc Bar be zat), фар ма це ут и књи жев ни из да вач, и су пруг нај бо ље 
Цу ци не при ја те љи це, исто ри чар ке умет но сти и нео ства ре не глу ми це, Ол ге Ке ше ље-
вић, на сле дио је свог оца и уна пре дио „Жи фре о ву” ак тив ност, по себ но ка про из-
вод њи ко зме тич ких про из во да: фар би за ко су, по ма да за ру ке и кре ма за де пи ла ци ју. 
Ипак, ко лоњ ске во де у ве ли ким че твр та стим бо ца ма од 500 ми ли ли та ра, са ка рак-
те ри стич ним пла вим, жу тим или зе ле ним ваљ ка стим по клоп ци ма, озна че не пре по-
зна тљи вим ма лим гри фо ном ко ји је ди зај ни ра ла Љу би ца Цу ца Со кић као за штит ни 
знак ком па ни је, с вре ме ном по ста ју је дан од тра же ни јих про из во да „Жи фреа” (сл. 1). 
Са де ли кат ним то но ви ма ци тру са, бер га мо та, слат ке по мо ран џе и ва ни ле, би ле су 
ово све же и ла га не ми ри сне но те, на ме ње не мла ђим ге не ра ци ја ма ко је че зну за иза-
зо ви ма и уз бу ђе њем. На јед ној од пар фем ских ку ти ја пи са ло је да „пре ко 80 го ди на 
ком па ни ја ’Жи фре’ ства ра јед но став не, при род не и при влач не ми ри сне ком би на-
ције од нај бо љих есен ци ја и аро ма. На ши пар фе ми обо га ће ног ми ри са, ство ре ни су 
ру ком ис тан ча них и ра фи ни ра них мај сто ра ко ји зна ју ка ко да се по и гра ва ју при род-
ним са стој ци ма и кре и ра ју хар мо нич не ме ша ви не. Упра во они ство ри ли су пре-
по зна тљи ву роб ну мар ку ко ју ви со ко це не по зна ва о ци и пре по ру чу ју је ува же ни 
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фар ма це у ти”.2 Не ма сум ње да је те жња Мар ка 
Бар бе заа у јед ном тре нут ку би ла да по ну ди 
про из вод ко ји би се ква ли те том и по сто ја но-
шћу мо гао при бли жи ти чу ве ној ма ну фак ту ри 
„Га ли мар” („Ga li mard”) осно ва ној 1747. у гра-
ди ћу Гра су (Gras se) на Азур ној оба ли, где је Жан 
де Га ли мар (Jean de Ga li mard), Лорд од Се ра-
но на и члан Гил де про из во ђа ча ру ка ви ца и 
пар фе ма, осно вао јед ну од пр вих фран цу ских 
ку ћа пар фе ма ко ја ће снаб де ва ти ми ри сним 
бо чи ца ма чак и Лу ја XV. Ко ри сте ћи се дра го-
це ним и пре фи ње ним ми ри си ма Азур не оба-
ле (ла ван да, ја смин, љу би чи ца, ми мо за, ру жа), 
на осно ви од ма сли но вог уља, Га ли мар је пре-
тво рио Грас у цен тар про из вод ње пар фе ма, а 
кра јем XVI II ве ка, осла ња ју ћи се на ње го ву 
иде ју, раз ви ла се сна жна ин ду стри ја о чи јој 
хи пер про дук ци ји све до че да на шњи кон зу мен-
ти и „за ви сни ци” од опој них то а лет них во да.3 

Упр кос чи ње ни ци да Марк Бар бе за ни је 
из др жао тр ку с вре ме ном и све ве ћим при ти-
ском ко зме тич ке ин ду стри је, не ма сум ње да су 
му у пла си ра њу про из во да и њи хо вом уна пре-
ђи ва њу под јед на ко по ма га ле и су пру га Ол га 
Ке ше ље вић и Цу ца Со кић. Обе су има ле ис тан-
чан естет ски укус, би ле су им бли же „по тре бе” же на у окви ру све раз ви је ни је ин ду-
стри је мо де и ле по те, и ко нач но, из ве сно је да је жи ве ћи у Па ри зу, Ол га пра ти ла илу-
стро ва не ча со пи се чи ји/е су уред ни ци/е усме ра ва ли/е мод не трен до ве. Не са мо да је 
Цу цин ма ли гри фон као за штит ни знак ком па ни је био при су тан на свим про из во-
ди ма „Жи фреа” већ се срп ска сли кар ка на шла пред иза зов ним за дат ком да за но ве 
про из во де на пра ви и од го ва ра ју ћу, при влач ну и ефект ну ам ба ла жу. У скла ду с тим, 
бит но је на по ме ну ти да је Цу ци као вид кре а тив ног охра бре ња био до сту пан већ је дан 

2 Текст је пре у зет са пар фем ске бо це у при ват ном вла сни штву. На ку ти ји је та ко ђе на зна че на 
адре са рад ње у ко јој се ко лоњ ска во да мо гла ку пи ти (22, rue Be a u tre il lis Pa ris 4e), све док Марк Бар бе за 
ни је про дао фа бри ку и пре пу стио је бел гиј ском фар ма це ут ском кон цер ну „Ка ли фар” („Qu a lip har”). И 
да нас, без об зи ра на про ши ре ну па ле ту, нај ва жни ји про из вод „Жи фреа” оста ју ње го ви фи зи о ло шки 
ра сто ви. „Жи фре” је 1981. на пра вио ре во лу ци ју у хи ги је ни кре и ра ју ћи рас твор у сте рил ним по је ди-
нач ним до за ма ко је су ла ко при ме њи ве и у сва ко днев ним, кућ ним усло ви ма, на ро чи то при ла го ђе не и 
нај мла ђим ко ри сни ци ма, а по себ ном бе ба ма (у пи та њу су фи зи о ло шки се ру ми, ео зин, итд.). Се ћа ње 
на ком па ни ју Мар ка Бар бе заа чу ва се у окви ру да на шње ин тер нет пре зен та ци је „Ка ли фа ра”, на адре си: 
https://www.gi frer.fr /.

3 О исто ри ји пар фем ске ку ће „Га ли мар”, вид. де таљ ни је: https://www.ga li mard.co m/en /fo un ded-in -1747.

Сл. 1. Пар фем ска бо ца, Ком па ни ја 
„Жи фре” (при ват но вла сни штво)
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екс курс на ци о нал не исто ри је умет но сти у до мен пр о дукт-ди зај на пар фем ске ам ба-
ла же: Ми ле на Па вло вић Ба ри ли 1943. го ди не кре и ра ам ба ла жу и ре кла му за пар фем 
„Бег” („Esca pe”) бри тан ске ко зме ти чар ке Ме ри Дан хил (Mary Dun hill) ко ју по том 
об ја вљу је аме рич ки Вог (ЖА РИЋ 2017). Да нас је по зна то, мно го ви ше не го у вре ме ну 
ка да су се Ми ле на Па вло вић Ба ри ли и Цу ца Со кић упу сти ле у овај по ду хват, да је 
па ко ва ње нај за слу жни је за про да ју про из во да. Оно обез бе ђу је пр ви кон такт са куп-
ци ма. Де цент на, еле гант на и ми ни ма ли стич ка, с јед не стра не, или мо жда, ефект на, 
ра зно бој на и рас ко шна ку ти ја за по ма ду, фар бу за ко су или за ко лоњ ску во ду, с дру-
ге стра не, ди рект но ће ути ца ти на по тро ша че и не дво сми сле но де фи ни са ти циљ ну 
гру пу. Бар бе за о ва ко лоњ ска во да, пре све га, би ла је мод ни про из вод чи ју је про да ју 
од ре ђи ва ла ре кла ма или пла си ра на сли ка ко ју су о њој до би ја ли куп ци при ли ком 
су сре та са бо чи цом, ло го ти пом и, тек на кра ју, ми ри сом. Упра во за то што је тре ба ло 
да су ге ри ше смер ност или на гла си еро тич ност, да на мет не сли ку ро ман тич не, ег зо-
тич не или сен зу ал не же не, да фа во ри зу је те шке, опој не но те или ла га не, све же, цвет не 
ми ри се, ин ду стри ја пар фе ма по сте пе но се ме ња ла то ком XX ве ка, при ла го ђа ва ју ћи 
се по тре ба ма кон зу ме на та, али и про фи ли шу ћи њи хов укус. „Да ли ће мо по сег ну ти 
за од ре ђе ном бо чи цом за ви си нај ви ше од ре клам не по ру ке ко ју смо при ми ли пре ко 
ме ди ја, на ро чи то те ле ви зи је или ча со пи са. Струч ња ци ве ру ју да на ша чу ла од ре ђе ни 
про из вод при ма ју 80% ви дом и 14% слу хом. Ти ме за ми рис, укус и до дир оста је само 
шест про це на та.” (Pel, Jo nas 2009: 122). 

Иа ко се Цу ца Со кић са свим си гур но ни је ба ви ла мар ке тин шким стра те ги ја ма 
пла си ра ња про из во да, ре ше ња за ку ти је ко зме тич ких про из во да „Жи фре” зна чај на 
су упра во за то што осве тља ва ју ње на нео бич на ин те ре со ва ња у до ме ну мо де и ин-
ду стри је ле по те кра јем 1950-их и то ком 1960-их го ди на. За Мар ка Бар бе заа она ће из-
ра ди ти ви ше де се ти на „нео ба ве зних” пред ло га ети ке та и ам ба ла жа, од ко јих ће неки 
би ти при хва ће ни и на ко нач ним про из во ди ма у про да ји: реч је о ми ни ја тур ним тем-
пе ра ма на па пи ру као пред ло шци ма за ви зу ел на ре ше ња ку ти ја фар би за ко су (с јед-
но став ним сло га ном: „Ода бе ри те сво ју ни јан су”), по ма да за ли це и ру ке, кре ма за де-
пи ла ци ју, ла ко ва за нок те, као и ре кла ма за фи не ко лоњ ске во де. Исти на је за пра во 
да се ме ђу пе де се так илу стра ци ја на ла зе до ми нант но ре клам не: у пи та њу је Цу цин 
за о би ла зни пут од ин ду стри је ле по те до мод ног ди зај на. Ну де ћи пред ло шке за па-
ко ва ња фар би за ко су, она је пред ста вља ла мла де згод не де вој ке у сред њем или круп-
ном пла ну: оде ћа, ко са, цр те ли ца из ву че ни су цр ном или си вом, та њом или пу ни јом 
ли ни јом, док је мо но хром на по за ди на јед но став но ре ше на јар ко пла вом и цр ве ном 
бо јом (МЕ ТЛИЋ 2020: 194). Ме ђу тим, сли кар ки ни је би ло до вољ но да се за у ста ви на 
фри зу ри и раз ли чи тим бо ја ма ко се ко је су очи глед но упу ћи ва ле на бо га ту па ле ту 
ни јан си: пред ста вља ју ћи мо де ле у до по ја сном фор ма ту, она је сми шље но пре ко ра чи-
ла гра ни це мар ке тин шког и пре шла у по ље „мод ног го во ра”. Не оста вља ју ћи пре ци зне 
тра го ве о го ди ни на стан ка илу стра ци ја (мо жда и за то што их је по сма тра ла са мо као 
ски це на ста ле у вре ме ну до ко ли це и ре лак са ци је), сво јим ма лим ра до ви ма (нај че шћих 
ди мен зи ја 3 × 5 цм, 3 × 8 цм, до 13 × 17 цм, с рет ким при мер ци ма ко ји до сти жу или 

ДИ ЈА НА Љ. МЕ ТЛИЋ, СТЕ ФАН С. ЖА РИЋ

24 2



пре ла зе А4 фор мат), она по ста вља иза зов пред ис тра жи ва че. Да то ва ње мо же би ти 
од ре ђе но на осно ву са мог из гле да мо де ла на илу стра ци ја ма или га је мо гу ће де фи ни-
са ти уз по моћ на слов них стра на па ри ских мод них ча со пи са (Pa ris Match, El le, Vo gue) 
или до ма ћих пан да на ко ји су сле ди ли уз о ре из све та, а ко ји су се од сре ди не 1950-их 
го ди на штам па ли и у Бе о гра ду (РИ СТИЋ 2009).4 

При хва та ње свет ских трен до ва би ло је нај че шће по сред но, за хва љу ју ћи прет-
пла ти ко ју су до ма ће но вин ске ре дак ци је има ле на свет ске ча со пи се. На да До ро шки, 
илу стра тор ка, но ви нар ка и ду го го ди шња уред ни ца „Жен ске стра не” ли ста По ли ти-
ка, у том по гле ду, на гла ша ва да је „ре дак ци ја жен ске ру бри ке По ли ти ке би ла прет-
пла ће на на па ри ске ча со пи се El le, Ma rie Cla i re, а по том и на ита ли јан ску Gra zia-у” 
(ДО РО ШКИ 1997: 186). Ан дри ја на Ри стић, исто ри чар ка умет но сти и по пу лар не кул ту ре, 
сма тра да су „стра ни ча со пи си ујед но пред ста вља ли и је ди не из во ре из ко јих се мо-
гло са зна ти шта се но си у све ту, ка кве су фри зу ре мо дер не, ка ко се же не шмин ка ју 
и то ме слич но” (РИ СТИЋ 2009: 48). Ти ме се не дво сми сле но ис ти че да су пе де се те и 
ше зде се те го ди не у Ју го сла ви ји би ле вре ме по сте пе ног и све зна чај ни јег окре та ња 
све ту: у овом про це су нај бит ни ји су би ли пи о нир ски по ку ша ји про све ће них и сме-
лих по је ди на ца да уна пре де мод не и естет ске стан дар де, те ука жу на нео п ход ну еман-
ци па ци ју же на и уда ља ва ње од до ми нант ног иде а ла сна жне же не, гра ди тељ ке и мај ке 
ка ве ћем сте пе ну жен стве но сти и фор ми ра ња ин ди ви ду ал ног одев ног сти ла. Ме ђу-
тим, ни ова тран сфор ма ци ја, упр кос све че шћем пи са њу о мо ди, ни је се од ви ја ла 
„пре ко но ћи”. Ан тро по ло шки ња Да ни је ла Ве ли ми ро вић при ме ћу је да су иде о ло шки 
им пе ра ти ви и то ком пе де се тих го ди на под ре ђи ва ли ин ди ви ду ал ни укус ко лек тив-
ном, а да су естет ски иде а ли и да ље би ли „иде а ли за јед ни це” (ВЕ ЛИ МИ РО ВИЋ 2007: 
344–345). Тек ће се од сре ди не ше зде се тих го ди на при ме ти ти зна чај ни ји ис ко рак у 
про из вод њи атрак тив ни је и ра зно вр сни је кон фек циј ске про из вод ње, ква ли тет ни-
јих ма те ри ја ла и са вре ме ни јих кро је ва. 

До ма ћи ча со пис Же на да нас по сле 1945. го ди не увео је ру бри ке o ле по ти, мо ди, 
одр жа ва њу вит ке ли ни је, а у ње му су штам па не и фо то гра фи је ма не кен ки. По сте-
пе ним пу шта њем ро бе у сло бод ну про да ју од 1951. до 1956. го ди не, као и ко нач ним 
окре та њем ка За па ду, ство ри ли су се по год ни ји усло ви за по ја ву „но вог ти па” ју го-
сло вен ске же не ко ја по чи ње да раз ми шља о „уна пре ђе ној” ле по ти као оба ве зном сег-
мен ту жен стве но сти (РИ СТИЋ 2009: 50‒59). Про у ча ва ју ћи број не на слов ни це мод них, 
илу стро ва них ма га зи на по кре ну тих то ком ше сте де це ни је (нај у ти цај ни ји су би ли 
Прак тич на же на осно ва на 1956. и Ба зар чи ји је пр ви уред ник од осни ва ња 1964. го-
ди не био мод ни кре а тор Алек сан дар Јок си мо вић), Ри стић ис ти че да су се на њи ма све 
че шће по ја вљи ва ле ка ко ино стра не та ко и кре а ци је до ма ћих мод них ди зај не ра, те 
да се од кра ја ше сте и то ком чи та ве сед ме де це ни је иде ка све ве ћем „осло бо ђе њу” 
жен ског те ла и сек су ал ној про во ка тив но сти (РИ СТИЋ 2009: 58). На осно ву фри зу ра или 

4 Мод ни ма га зин El le по кре ну ће 1969. из да ње на срп ском је зи ку, ко је је пре ма ре кла ми до ве ло 
„свет мо дер не же не на до хват ру ке”. Вид.: РИ СТИЋ 2009.
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ко се раз ли чи тих фор ми и ду жи на, шмин-
ке у пр вом пла ну, очи ју уо кви ре них цр-
ном ма ска ром или ај лај не ром, јед но став-
них ко сти ма рав них ли ни ја, с јед но ред-
ним или дво ред ним коп ча њем, мо гу ће 
је пру жи ти оквир но да то ва ње Цу ци них 
са чу ва них илу стра ци ја. Чак и ле ти мич-
ним погледом на не ко ли ци ну на слов них 
стра на Ба за ра (из да ња 1. мај 1965, 1. јун 
1965. или 15. март 1966) от кри вају се из-
во ри ње не ин спи ра ци је за фри зу ре, тро-
у га о не или кру жне на у шни це јар ких боја, 
па чак и по је ди не одев не де та ље, чи ме је 
отво рен пут ка си гур ни јем вре мен ском 
по зи ци о ни ра њу сли ка них пред ло жа ка 
у крај ше сте и пр ву по ло ви ну сед ме де-
це ни је XX ве ка (сл. 2). Пра во ли ниј ске, 
ци га рет-ха љи не, жа ке ти и блеј зе ри ви со-
ких краг ни с круп ним дуг ма ди ма, блу зе 
са ве из ре зи ма, са став ни су де ло ви ви зу-
ел них ре ше ња, иа ко је њи хо ва при мар-
на на ме на ко зме ти ка, а не мо да (МЕ ТЛИЋ 
2020: 198). По сле Дру гог свет ског ра та до-
ла зи до не у мит ног по ве зи ва ња ин ду стри-

је ле по те и све та мо де, а на чин шмин ка ња, бо је ња ко се, из бор фри зу ра, као и до датни 
асе со ар, уса гла ша вали су се с ак ту ел ним дик та ти ма у сфе ри оде ва ња:

Би знис у ве зи с ле по том био је не рас ки див од мо де... Кул ту ра је са да из ра зи то ви-
зу ел на, а ча со пи си и филм нај ва жни ји су из во ри мод них сли ка и са ве та за же не. Упра-
во у ово вре ме на ста је ин ду стри ја ле по те ка ква нам је по зна та и у да на шњем об ли ку 
(Black 2006: 22). 

Си гур но је да Цу ци Со кић мо да ни је би ла у пр вом пла ну, али од ра ста ње у ли-
бе рал ној ат мос фе ри, жи вот у Па ри зу три де се тих, као и по вра так у ње га по чет ком 
пе де се тих, ути ца ли су и на њен си стем вред но сти, же љу за екс пе ри мен том, пре ко-
ра че њем гра ни ца, ис про ба ва њем но вог. Не сум њи во је ва жан под сти цај до ла зио и из 
по пу лар не кул ту ре, а пре све га фил ма. Филм ске ди ве ше сте и сед ме де це ни је, међу 
ко ји ма су се ис ти ца ле Ме ри лин Мон ро (Ma rilyn Mon roe), Бри жит Бар до (Bri git te Bar-
dot), Од ри Хеп берн (Au drey Hep burn), а код нас Бе ба Лон чар у фил му Љу бав и мо да 
(Љу бо мир Ра ди че вић, 1960) или ТВ зве зда Дан ка Но во вић, пред о дре ди ле су из глед ода-
бра них Цу ци них мо де ла чи је цр те ли ца по на вља ју или ком би ну ју фи зи о но ми ју ових 
слав них же на. Ду го го ди шње при ја тељ ство са Ол гом Ке ше ље вић ко ја је обо жа ва ла 

Сл. 2. Ба зар, на слов на стра на, број 31, 
март 1966. (при ват на ар хи ва)
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мод не ку ће „Ша нел” и „Ди ор”, као и нео п ход ност Мар ка Бар бе заа да уђе у тр ку с ко-
мо ди фи ка ци јом ле по те, мо ти ви са ли су Цу цу Со кић да иза ђе у су срет при ја те љи ма 
и до при не се ви зу ел ном иден ти те ту њи хо вих пре па ра та. 

Со ки ће ва је нај ве ћу сло бо ду „мод ног ми шље ња” пру жи ла на кре а ци ја ма ма лих 
ди мен зи ја, на ин ди го пла вој по за ди ни, ко је се те шко мо гу до ве сти у ве зу са ре клам-
ним илу стра ци ја ма за не ки од „Жи фре о вих” про из во да. Овој гру пи не сум њи во се 
мо гу при кљу чи ти и ла пи дар ни цр те жи и ски це ха љи на ура ђе ни у све га не ко ли ко 
по те за олов ком, баш као и исе че не, „ко ла жне ха љи не” од жу те и зе ле не хар ти је са 
спо ра дич но раз ба ца ним бе лим круп ним цве то ви ма, у ко ји ма се не дво сми сле но пре-
по зна ју ди зај нер ски ко ма ди или чак кон фек циј ска мо да ви ђе на на на слов ни ца ма 
Прак тич не же не (не ко ли ко бро је ва из 1957. и 1958. го ди не) (сл. 3; сл. 4). Ду ге ха љи-
не уског стру ка са цвет ним или ге о ме три зо ва ним де та љи ма и тан ким тек стил ним 
ка и ше ви ма упу ћу ју на Цу ци но по и гра ва ње са пред ло же ним кре а ци ја ма ко је су је 

Сл. 3. Љубица Цуца Сокић, Жу та 
ха љи на, 1960-е, мод на илу стра ци ја, 
ко лаж 45 × 21 цм (Гра фич ка збир ка 
На род не би бли о те ке Ср би је, 
За о став шти на Љу би це Цу це Со кић 
НБС, ЦСГр 5/33)

Сл. 4. Прак тич на же на, на слов на 
стра на, број 67, де цем бар 1958. 

(при ват на ар хи ва)
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ин спи ри са ле на не знат не ва ри ја ци је, до пу-
не или ко рек ци је, у скла ду са соп стве ним 
уку сом. Осло ба ђа ју ћи се на руџ би на, не 
раз ми шља ју ћи о то ме да ли ће их Бар бе за-
о ви уоп ште упо тре би ти за неке од сво јих 
ам ба ла жа, Цу ца Со кић је сме ло ком би нова-
ла ап страк ци ју и фи гу ра ци ју с де вој ка ма 
ко је по зи ра ју и за во дљи во на ме шта ју ко су, 
оде ве не у ге о ме три зо ва не ха љи не. Фо ви-
стич ка па ле та јар ко цр ве не, жу те и раз ли-
чи тих ни јан си зе ле не бо је, знат но од у да ра 
од пр во бит них ре ше ња за „Жи фре о ве” про-
из во де (сл. 5). На јед ној од сли ка них ми-
ни ја ту ра де вој ка је оде ве на у рас ко шну зе-
ле ну кор сет-ха љи ну без ру ка ва, док се око 
ње на ле пље ни жу ти и све тло зе ле ни пе то-
у гао и цр ве ни пра во у га о ник мо гу про ту-
ма чи ти као па ле та до ступ них бо ја за по ну-
ђе ну кре а ци ју. Ва ри ја ци је на те му при метне 
су и на „ма не кен ки” опу ште ног ста ва са 
ше ши ром у ру ци, у зе ле ној ха љи ни с пли-
си ра ним по ја сом од ко га се спу шта ју ду ге 
цр не тра ке, са вр ше но укло пље не с де зе ном 
гор њег де ла. Мод ну кре а ци ју упот пу њу је 
оранж цвет на ра ме ну хар мо ни зо ван с 
ко сом бри не те и тра ком на ше ши ру. По 
ино ва тив но сти ре ше ња по себ ну па жњу 
при вла че два ра да у ко ји ма се Цу ца ве што 
по и гра ва са из ме ном мод них трен до ва: 

пре ко стру ки ра них ха љи на ши ро ких, глок на стих сук њи ка рак те ри стич них за пе де се те 
и на го ве ште них са мо тан ком цр ном ли ни јом, она сли ка пра во у га о ни ке ја р ко цр ве не 
и жу те бо је, док се рав не ли ни је и пљо сна те по вр ши не до жи вља ва ју као сти ли зо вани 
озна чи те љи за по јас, тра ку или уну тра шњи џеп. Овом сми шље ном „ап стракт ном” 
ин тер вен ци јом у до ме ну фи гу ра ци је, Со ки ће ва суп тил но скре ће па жњу на из ме ну 
трен до ва и по ја ву кок тел ми ни-ха љи на ге о ме триј ских ли ни ја, јед но став них кро је ва 
и сме лих бо ја ко је ре во лу ци о ни шу мо ду ше зде се тих го ди на.

Мод на илу стра ци ја Цу це Со кић у кон тек сту мо де 1950их и 1960их го ди на

Упу ћу ју ћи на ви со ку мо ду из сре ди не и са по чет ка дру ге по ло ви не XX ве ка, ре-
клам не и мод не илу стра ци је Цу це Со кић сво је вр сно су „ве зив но тки во” ко је упот пу-
њу је на ра тив исто ри је мо де и ње ног „жен ског пи сма” у окви ру на ци о нал не исто ри је 

Сл. 5. Љубица Цуца Сокић, Пор трет же не 
у пла во-жу тој ха љи ни, 1960-е , мод на 

илу стра ци ја, комб. тех ни ка 8,5 × 4,5 цм 
(Гра фич ка збир ка На род не би бли о те ке 

Ср би је, За о став шти на Љу би це Цу це Со кић 
НБС, ЦСГр 5/101)
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умет но сти: од Ми ле не Па вло вић Ба ри ли то ком пр ве по ло ви не XX ве ка до Ми ре Брт-
ке по сле 1960. го ди не. Сво јим мод ним илу стра ци ја ма и уљи ма на плат ну, Ми ле на 
Па вло вић Ба ри ли од го во ри ла је на по е ти ке Ко ко Ша нел, Ма дле не Ви о не (Ma de le i ne 
Vi on net), Жа на Па туа (Jean Pa tou) и Жа не Лан вен (Je an ne Lan vin). Ми ра Брт ка је по-
ну ди ла ту ма че ње кон тра кул тур них есте ти ка Ме ри Квант (Mary Qu ant) и Ло ре Ешли 
(La u ra As hley), на гла ша ва ју ћи ли ков ност и исто рич ност мо де и ути ру ћи пут са вре-
ме ним срп ским кре а тор ка ма ко је су из ни кле на бо га тој тра ди ци ји бри са ња гра ни ца 
из ме ђу ви зу ел не и ма те ри јал не кул ту ре, од но сно ли ков не и при ме ње не умет но сти, 
по пут Рок сан де Илин чић, Де ја не Мом чи ло вић, Алек сан дре Ла лић и Ане Љу бин ко-
вић. Цу ца Со кић је пак фор ми ра ла свој илу стра тор ски из раз у од но су на мод не по-
е ти ке оних кре а то ра ко ји су де фи ни са ли ка нон ви со ке мо де и не сум њи во је до ве ли 
до ста ту са умет но сти ме ђу ко ји ма се, у пр вом ре ду, из два ја ју Кри сти јан Ди ор (Chri-
stian Di or) и Кри сто бал Ба лен си ја га (Cri sto bal Ba len ci a ga), а по том и Пјер Бал мен (Pi er re 
Bal main), Ибер де Жи ван ши (Hu bert de Gi venchy) и Ив Сен Ло ран (Yves Sa int La u rent). 
Пре ма „иде а лу жен стве но сти” ко ји Ро зма ри То ре (Ro se mary Tor re) уо ча ва у мод ној 
илу стра ци ји XX ве ка, мод не илу стра ци је Ми ле не Па вло вић Ба ри ли пред ста вља ју 
за вод ни цу (the temp tress), „де ча ка” (the gar con ne) и гла му ро зну де вој ку (the gla mo ur 
girl), док мо да Ми ре Брт ке пред ста вља „тви ги цу” и хи пи есте ти ку (Twig gi es and Hip-
pi es) (Tor re 2011). По зи ци о ни ра не из ме ђу по ме ну тих иде а ла, мод не и ре клам не илу-
стра ци је Цу це Со кић пред ста вља ју иде ал жен стве но сти 1950-их и 1960-их ко ји ау тор-
ка де фи ни ше као „прин це зу” (the prin cess), же ну из ди пло мат ских или кул тур но- 
-умет нич ких кру го ва ви со ког дру штва ко ја фа во ри зу је Ди о ров стил (Tor re 2011) 
ка ква је, уо ста лом, би ла и Ол га Ке ше ље вић.

Основ на ка рак те ри сти ка мод не ико но гра фи је иде а ла „прин це зе”, би ло у мо ди 
или у мод ној илу стра ци ји, био је де кол те и од сту па ње од кру тих на ра ме ни ца 1940-их 
чи ме се на гла ша вао струк кроз ха љи не са сук ња ма прин цес-кро ја. Осла ња ју ћи се на 
исто ри ју умет но сти – Ди ор на сли ка ре фран цу ског им пре си о ни зма, а Ба лен си ја га 
на Ди је га Ве ла ске за (Di e go Ve la squ ez) – мод ни кре а то ри су вра ти ли прин цес-крој у 
мо ду, мо дер ни зу ју ћи си лу е те из исто ри је мо де. Та кав трет ман жен ске фи гу ре и оде ће 
ви ди мо на го то во свим илу стра ци ја ма Со ки ће ве на ко ји ма су жен ске фи гу ре че сто 
об на же них ра ме на и у де кол ти ра ној ха љи ни ко ја се су жа ва ка стру ку, а по том шири 
кроз сук њу прин цес-кро ја (сл. 6). Но, иа ко су ње не илу стра ци је на ме ње не ре кла ми-
ра њу ко зме тич ког про из во да, то не ума њу је ни ти њи хо ву ли ков ност, ни ти мод ност, 
јер је афи ни тет пре ма ко зме ти ци, пре па ра ти ма за улеп ша ва ње и не гу та ко ђе јед на од 
ка рак те ри сти ка иде а ла прин це зе 1950-их и ње ног мод ног сти ла. На тај на чин су мно-
ги илу стра то ри, при ме ти ће То ре, у очи ма јав но сти по ста ли си но ни ми за по пу лар-
не ко зме тич ке про из во де, по пут Ери ка (Eric) за пре па ра те Ели за бет Ар ден (Eli za beth 
Ar den) и Ре неа Гроа (Re ne Gru au) за Ди о ро ве пар фе ме (Tor re 2011: 89). Та ко су и позе 
Цу ци них „прин це за” ко је ево ци ра ју на но ше ње пу де ра или пар фе ма, на ме шта ње косе 
или на ки та – a све то у, ка ко га То ре на зи ва, „нео д ре ђе ном про сто ру” – од раз епо хе 
ко ја је под јед на ко це ни ла есте ти за ци ју те ла пу тем мо де исто ко ли ко и есте ти за ци ју 
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ли ца пу тем ко зме ти ке. Ин тен зив но на шмин ка на ли ца, сти ли зо ва не фри зу ре и де кол-
ти ра не би сте ма не кен ки ко је ево ци ра ју из ду же не Мо ди ља ни је ве (Ame deo Mo di gli a ni) 
фи гу ре по пу ла ри зо ва не од стра не мод ног фо то гра фа Ри чар да Аве до на (Ric hard Ave-
don) би ле су са вр ше но ико но граф ско ре ше ње за про мо ци ју и пла сман ко зме тич ких 
трен до ва пу тем на слов ни ца стра них и до ма ћих мод них ча со пи са ко је Цу ца Со кић 
„пре во ди” у илу стра тор ску ми ни ја ту ру (сл. 7).

Илу стра тор ска де лат ност срп ске умет ни це за „Жи фре” је, да кле, у пот пу но сти 
у скла ду са ду хом вре ме на и мод ним ze it gest-ом , а њен илу стра тор ски опус не мо же 
би ти из у зет из тен ден ци ја исто ри је мо де 1950-их и 1960-их. Упра во нам исто ри ја моде 
омо гу ћа ва да ја сни је раз у ме мо ли ков не еле мен те ње них илу стра ци ја по пут ко ло ри та 
ко ји, у скла ду са Сен Ло ра но вим апро при ја ци ја ма нео пла сти ци зма Пи та Мон дри-
ја на (Pi et Mon drian), усва ја и Цу ца, „при вид но ства ра ју ћи мон дри ја нов ски по ре дак”5 
(уп. са сл. 5). У том сми слу, при ме ти ће Ма ри јан Деј вис (Ma rian Da vis) ба ве ћи се аспек-
ти ма ви зу ел ног ди зај на у кре и ра њу оде ће, ви зу ел ни ути сци у оде ва њу има ју ве ли ки 

5 Вид.: https://www.met mu se um.org /art /col lec tion/se arch/83442. 

Сл. 7. Ба зар, на слов на стра на, број 10, 
мај 1965. (при ват на ар хи ва)

Сл. 6. Прак тич на же на, на слов на стра на, 
број 76, мај 1959. (при ват на ар хи ва)

ДИ ЈА НА Љ. МЕ ТЛИЋ, СТЕ ФАН С. ЖА РИЋ

24 8



ути цај на кон цепт кул тур но при хва тљи-
вог, ка ко у дру штву та ко и у мо ди и умет-
но сти (Da vis 1980: 1). У при лог то ме го во-
ри илу стра ци ја-ко лаж на ко јој Со ки ће ва 
не на сту па ви ше са мо као илу стра тор ка 
већ и као мод на кре а тор ка. На ли сту хар-
ти је умет ни ца, ево ци ра ју ћи му стре за 
ши ве ње по пу лар не у до ма ћој штам пи, 
гра фит ном олов ком пред ста вља три ре-
ше ња стру ки ра не ха љи не опу ште них ра-
ме на у Ди ор сти лу ко ја мо же да се оп ти-
ми зу је ду гим или крат ким ру ка ви ма, или 
пак да по ста не ком би не зон (сл. 8). Ко лаж 
од па пир них исе ча ка у об ли ку цве ћа у 
чи јој осно ви је жу та ха љи на као омаж Ма-
ти со вим (Hen ri Ma tis se) ко ла жи ма ја вља 
се као ва ри ја ци ја крат ких ве чер њих ха-
љи на са ве зе ним цвет ним мо ти ви ма по 
ко ји ма је по знат Ба лен си ја га (уп. са сл. 3).6 
Из ра жа ва ју ћи свест о раз ли чи тим ви зу-
ел ним мо гућ но сти ма дру штве но, естет-
ски и кул тур но при хва тљи вог ди зај на 
оде ће, срп ска илу стра тор ка по ка зу је вла-
да ње и фор мом и функ ци јом, би ло на 
ли ков ном би ло на мод ном пла ну. 

Но, по е ти ка Цу це Со кић као мод не 
илу стра тор ке ни је са мо у скла ду са фран-
цу ском ви со ком мо дом већ и ње ном ре-
цеп ци јом и кон фи гу ра ци јом у Ју го сла ви ји и уже, Бе о гра ду. У пр вом ре ду, бли скост 
илу стра ци ја Со ки ће ве са мод ним цр те жи ма мод не кре а тор ке Ан ђел ке Сли јеп че вић 
(1931–2010) ко ја кра јем 1950-их бо ра ви у Па ри зу ра де ћи за „Лан вин” (Ža rić 2022), по-
ка зу је на ко ји је на чин мод ни дик тат Кри сти ја на Ди о ра, чи ја мод на ку ћа за јед но са 
„Лан ви ном” и „Ба лен си ја гом” пред ста вља мо де ле на сај му Мо да у све ту у Бе о гра ду 
1959. го ди не, ло ка ли зо ван у ју го сло вен ској ви зу ел ној кул ту ри и кул ту ри оде ва ња 
1950-их и 1960-их. За јед нич ка ико но гра фи ја са ви зу ел ним ре пе р то а ром на слов ни ца 
до ма ћих мод них ча со пи са та ко ђе ни је слу чај на. Она од сли ка ва цир ку ла ци ју за пад не 
ви со ке мо де и ње но при ла го ђа ва ње до ма ћим ма те ри јал ним и естет ским усло ви ма, 
на ро чи то ка да се узме у об зир да су на слов не стра не до ма ћих ча со пи са, чак и ка да је 

6 Вид.: https://col lec ti ons.vam .ac.uk/item/O109714/eve ning-dress-cri sto bal-ba len ci a ga/eve ning-dress-
crist%C3%B3bal-ba len ci a ga/

Сл. 8. Љубица Цуца Сокић, Ски ца жен ске 
ха љи не, мод на илустрацијa, гра фит на олов ка

30 × 20 цм (Гра фич ка збир ка На род не 
би бли о те ке Ср би је, За о став шти на 

Љу би це Цу це Со кић НБС, ЦСГр 5/34)
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са др жај уну тар њих био при ла го ђен на шем под не бљу, не рет ко при ка зи ва ле ма не кен-
ке у за пад ној ви со кој мо ди или есте ти зо ва ној до ма ћој кон фек ци ји, си му ли ра ју ћи 
во де ће свет ске мод не ча со пи се ко ји ма је Цу ца ак тив но из ло же на у Па ри зу (сл. 9). 
Мод ни ча со пи си из сре ди не XX ве ка су, ка ко у ино стран ству та ко и код нас, би ли 
„ин те лек ту ал на и ви зу ел на го зба”, пру жа ју ћи оно нај бо ље из до ме на умет но сти, књи-
жев но сти, уре ђе ња ен те ри је ра, пу то ва ња и ра зо но де (Tor re 2011: 89). Та ко већ први 
број По ли ти ки ног Ба за ра од 15. де цем бра 1964. го ди не са Ми ле ном Дра вић на на слов-
ној стра ни до но си цр те же бе о град ског умет ни ка Не бој ше Ми три ћа, ин тер вју са кера-
ми чар ком Ол гом Ву ја ди но вић, еди то ри јал са ма не кен ка ма у стал ној по став ци Му-
зе ја при ме ње не умет но сти у Бе о гра ду у кре а ци ја ма Алек сан дра Јок си мо ви ћа и есеј 
о На де жди Пе тро вић (сл. 10).

Прем да се Љу би ца Со кић због сво је при вр же но сти фран цу ској кул ту ри и умет-
но сти, као и че стих пу то ва ња код Бар бе за о вих, при из ра ди илу стра ци ја нај ве ро-
ват ни је ин спи ри са ла па ри ским трен до ви ма (МЕ ТЛИЋ 2020: 195), њен илу стра тор ски 
рад, иа ко епи зо ди чан, ни ка ко ни је из ван оп штих то ко ва про жи ма ња умет но сти и 
мо де, као и есте ти за ци је мо де у Ју го сла ви ји. Ње га, на рав но, не ка рак те ри ше оно „на-
ци о нал но” и „фол клор но” као у слу ча ју Алек сан дра Јок си мо ви ћа и, ма ње, Ан ђел ке 

Сл. 10. Ба зар, на слов на стра на, број 1, 
де цем бар 1964. (при ват на ар хи ва)

Сл. 9. Ба зар, на слов на стра на, број 8, 
април 1965. (при ват на ар хи ва)
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Сли јеп че вић, али га упра во ње го ва „фран ко фи лич ност” чи ни је дин стве ни јим за по-
зи ци о ни ра ње у окви ре исто ри је мо де и исто ри је умет но сти у Ср би ји. У скла ду с тим, 
„чи та ње” ре клам них и мод них илу стра ци ја Цу це Со кић у кон тек сту раз во ја ин ду-
стри је ле по те и исто ри је мо де 1950-их и 1960-их отва ра мо гућ ност ре ва ло ри за ци је 
ње ног опу са у ка но ну исто ри је на ци о нал не умет но сти, исто вре ме но отва ра ју ћи и 
но во по гла вље у окви ру исто ри је на ци о нал не мо де. Узи ма ју ћи у об зир све ин тен-
зив ни ји раз вој сту ди ја мо де и при мат из ло жби мо де у во де ћим свет ским му зе ји ма 
то ком по след ње две де це ни је, ак тив ност Љу би це Цу це Со кић на пла ну ре клам не и 
мод не илу стра ци је не сум њи во за вре ђу је да љу ака дем ску и му зеј ску па жњу. 
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Di ja na Lj. Me tlić, Ste fan S. Ža rić
LJU BI CA CU CA SO KIĆ’S IL LU STRA TI ONS FOR GI FRER-BAR BE ZAT  

IN THE CON TEXT OF THE DE VE LOP MENT OF BE A UTY IN DU STRY  
AND FAS HION IN THE 1950s AND 1960s

Sum mary

Fol lo wing the in cre a sing aca de mic de ve lop ment of fas hion stu di es and the gro wing po pu la-
rity of fas hion ex hi bi ti ons in mu se ums wor ldwi de, the pa per con tex tu a li ses hit her to in suffi  ci ently 
re se ar ched com mer cial and fas hion il lu stra ti ons of Ser bian pa in ter and aca de mi cian Lju bi ca Cu-
ca So kić (1914–2009) re gar ding the de ve lop ment of fas hion and adver ti sing, both in ter na ti o nally 
and in Yugo sla via, in the 1950s and 1960s. Di sco ve red only in 2020, the se il lu stra ti ons, cre a ted for 
the French phar ma ce u ti cal com pany Gi frer, ope ned up new pos si bi li ti es for in ter pre ting the ar-
tist’s oe u vre and her ex pres si on as an il lu stra tor thro ugh the fra me work of fas hion hi story. They 
we re re pre sen ta ti ons of her ar ti stic tre at ment of con tem po rary fas hion trends from the mid-20th 
cen tury and the ir tran sla tion in to il lu stra ti ons. Re so na ting with the do mi nan ce of French ha u te 
co u tu re, pre do mi nantly Chri stian Di or, Cri sto bal Ba len ci a ga, and Yves Sa int La u rent’s de signs on 
one, and the re cep tion and re con fi gu ra tion of its ico no graphy in Yugo slav fas hion print on the ot-
her si de, Cu ca So kić’s il lu stra ti ons can be ob ser ved not only as the ex ten si on of her li fe in Pa ris 
but as well as one ar tist’s cre a ti ve re spon se to fas hion as a for mi da ble cul tu ral phe no me non and 
ar ti stic prac ti ce in the 20th cen tury. De spi te be ing less nu me ro us com pa red to her ex ten si ve pa in-
terly oe u vre, the il lu stra ti ons ap pe ar in a de cent va ri ety of forms – as fi na li sed il lu stra ti ons for co-
sme tic pro ducts; mi ni a tu re ‘fas hion por tra its’; stu di es com bi ning fi gu ra tion and ge o me tric ab strac-
tion with Fa u vist and Neo pla sti cist co lo ur pa let tes; pa per cut-out col la ges of dres ses; and fas hion 
sketches. Thro ugh all the se forms of her fas hion works, So kić de mon stra ted ad mi ra ble sen si bi lity 
and awa re ness of ten den ci es in the be a uty in du stry and fas hion de sign, il lu stra tion, and pho to-
graphy of the la te 1950s and the early and mid-1960s and the ir re la tion to fi ne arts, furt her stren-
gthe ning the importance of fas hion in the ca non of the na ti o nal hi story of art.

Keywords: Lju bi ca So kić, fas hion il lu stra tion, adver ti sing, fas hion ma ga zi nes, Gi frer phar-
ma ce u ti cals.
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